
Ismételjük a népsűrűség- és a településről tanultakat! 
Az ausztráliai kontinens gazdasági fejlődésében nincsenek 

határtalan lehetőségek, de a mainál sokkal több ember találhatna 
itt megélhetést, ha a bevándorlást szigorú rendelkezésekkeimeg: 
nem akadályoznák. Közel vannak az ázsiai túlnépesedett terü-
letek! (Japán, Kina, Keletindiai-szigetvilág). Ha egyszer sike-
rül majd a sorompókat áttörni, visszavonhatatlanul megindul a 
kiegyenlítő népvándorlás! (Bizonyos, hogy ez a folyamat egy-
ben az angol birtoklás megszüntetését is jelenteni fogja.) 

, 4. Ausztrália a Brit-birodalom tartozéka (tagállama), ne-
ve: Ausztráliai Államszövetség, Az egyes államok ezelőtt egy-
mástól függetlenek voltak. Olvassátok le a térképről, mely ál-
lamokból áll az államszövetség! Dél-Ausztrália, N yugat-Auszt-
rália, Queensland, Uj-Dél-Wales, Viktória, Északi-terület és 
Tasmánia. Olvassátok le a fontosabb kikötővárosokat! Melyik 
az államszövetség fővárosa? Camberra (külön szövetségi terri-
tórium) teljesen mesterségesen fejlesztett város, fenn épült a 
begyek között, távol a tengertől, nehezen megközelíthető he-
lyen. (7000 lakos.) Ismételjük a városokat! Mutassátok meg a 
térképen ezeket! 

III. összefoglalás. 

Udvarhelyi Károly dr. 

Mennyiségtan. 

Az aránypár. 
Tanítás a polgári fiúiskola II. osztályában. 

I. Számonkérés. 

1. A házi feladatul kapott példákat sorra felolvastatom, az 
eredményeket ellenőrzöm. Amennyiben valamely példát sok 
taDuló hibásan oldott meg, a példát újra kidolgozzuk. 

2. Miről tanultunk a múlt órán?. (Az arányról.) Mondj egy 
arányt! — Ha két fa közül az egyik 9 m magas, a másik pe-
dig 6 m magas, hogyan szól a két fa magasságának aránya? 
(9 m :6 m). Hogyan fejezhető ki egyszerűbben ez az arány? 
(9:6). Két mennyiség aránya megegyezik a két mennyiség: 
mértékszámának arányával. — Egy téglalap hossza 24 cm, szé-
lessége 96 mm. Hogyan aránylik a hosszúság a szélességhez? 
(240:96). Mire kell tehát ügyelnünk, ha két mennyiség ará-
nyát mértékszámaik arányával fejezünk ki? (Hogy mindkét 
mennyiség ugyanabban a mértékegységben legyen kifejezve.)! 

Milyen műveletet jelent az arány? (Osztást.) .Hogyan hív-
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juk az osztandót ? (Előtagnak.) Hogyan hívjuk az _ osztót? 
(Utótagnak.) Az előtag és az utótag nagyságát tekintve, "mi-
lyen arányról tanultunk? (Csökkenő és növekvő arányról.)) 
Mikor mondjuk az arányt csökkenőnek? (Ha az utótag kisebb 
az előtagnál.) Mondj ilyen arányt! Mikor mondjuk az arányi 
növekvőnek? (Ha az utótag nagyobb az előtagnál.) Mondj ilyen 
arányt! Mondj olyan arányt, amely se nem csökkenő, se nem 
növekvő! 

Mit kapunk ,ha az aránnyal kijelölt osztást elvégezzük? 
(Az aránymutatót.) Mit mutat az aránymutató? (Hogy hány-
szor nagyobb az előtag az utótagnál.) Az aránymutató meg-
adja az arány értékét. 

(Megjegyzés: Az egyik használatban levő polgári iskolai tankönyvi 
szerint az aránymutató „megmutatja, hogy hányszorta nagyobb vagy ki-
sebb az előtag az utótagnál". Ez a megállapítás helytelen, mert az arány-
mutató csak azt adja meg, hogy az előtag hányszor n a g y o b b az utó-
tagnál. A 4 :16 = 0-25 arányban az előtag 025-szor n a g y o b b az utó-
tagnál, ellenben 4 - s z e r kisebb az utótagnál.) 

Mennyi a 18 :4 aránynak az aránymutatója? Számítsd ki 
a 6:30 arány aránymutatóját! Milyen szám a csökkenő arány 
aránymutatója? (l-nél nagyobb szám.) Milyen szám a növekvő 
arány aránymutatója? (l-nél kisebb szám.) Mit tudunk az olyan 
arányról, amelynek az aránymutatója 1 ? (Hogy az előtagja: 
egyenlő az utótaggal.)—Határozd még a 2 9 P : ? P 25 f arány 
értékét (aránymutatóját)! Mennyi a 3 m 18 cm : 500 cm aránv 

Hol hallottatok már azelőtt is arányról? Mit jelent egy 
térképen a mérték 1 : 75.000 arány? Mit jelent, hogy egy mér-
kőzés 3 : 2 eredménnyel végződött ? Van-e értelme, hogy ennél 
az aránynál kiszámítsuk az aránymutatót? 

11. Az új anyag tárgyalása. 

1. Két arány közül melyiket mond juk nágvobb értékűnek? 
(Amelyiknek nagyobb az aránymutatója.) Mikor egyenlő ér-
tékű két arány? (Ha aránymutatóik egyenlők.) 

Mennyi a 21 :7 aránynak az értéke? (21 : 7 = 3.) Mondj 
egy ezzel egyenlő értékű arányi, de más tagokkal! (Pl. 15:5=3.) 
Mivel e kél ' --1 ipcsolhatjuk őket az 

rak nevezzük, mert két arányt, azaz egy pár arányt kapcsol 
össze, és a következőképen olvassuk:.21 úgy aránylik a 7-hez, 
mint 15 az 5-höz. — Hány tagból áll:az aránypár? Az 1. és u 
4. tagot külső tagoknak, a 2. és a 3. tagot belső tagoknak ne? 
vezzük. (Az elmondottakat a táblára írom,, a tanulók füze-
tükbe.) 

értéke? 

egyenlőség kifejezést aránypár-
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. 21 : 7 = 3 21 : 7 = 15 : 5 aránypár 
- 15 : 5 = 3 21 és 5 külső tagok 

7 és 15 belső tagok 
Mennyi a 7 - 5 : 3 aránynak az értéke? (2-5.) Ki íud egy 

.vele egyenlő értékű arányt mondani ? (Pl. 10 :4.) Kapcsoljuk 
össze e két arányt aránypárrá! Hogyan olvasod? — Szorozzuk 
Össze ebben az aránypárban a két belső tagot és a két külső 
tagot! Mit tapasztalunk? (A két szorzat egyenlő.) Az arány-
párban a belső tagok szorzata egyenlő a külső tagok szorza-
tával. Mondd el te is ezt a szabályt! 

7 - 5 : 3 = 2-5 
10 : 4 = 2-5 

7-5 : 3 = 10 

3 X 10 = 30 
7-5 X 4 = 3 0 

Mondj az 1.-2 : 4-8 aránnyal egyenlő értékű arányt! (Pl. 
2:8.) Hogyan szól a két arányból alkotott aránypár? Vájjon 
igaz-e erre az arány párra is az előbb megállapított szabály? 
Győződjetek meg róla! 

4:8 X 2 = 9-6 
"'••••,. 1-2 X 8 = 9-6 

1-2 : 4-8 = 2 : 8 

Az első aránypárunkban mindkét arány csökkenő, a má-
sodik aránypárban szintén, ellenben a harmadik aránypárban 
mindkét arány növekvő. Milyen szabályt tudunk ebből le-
vonni? (Az aránypárban mindkét arány vagy csökkenő, vagy 
növekvő.) i 

* t 

2. Ha valamely aránypárnak egyik tagját nem ismerjük, 
azt igen könnyen meg tudjuk határozni a három ismert tagból. 
!A következő aránypárban a 3. tagot nem ismerjük, helyébe x 
betűt írunk: 

18 :4 = x : 6 
Mivel a külső tagok szorzata 18 X 6 = 108, a két bekő 

tag szorzatának is ennyinek kell lennie. Kertsnünk kell tehát 
egy olyan számot, mely 4-gyel szorozva 108-at ad. Hogyan kap-

Í'ük ezt a számot? (Megnézzük, hogy hányszor van meg 108-
ian a 4, azaz 108 :4 = 27.) Mi tehát az ismeretlen tag értéke? 

:(27.) Hogyan állapítottuk meg? (Először összeszoroztuk a l'S-at 
és a 6-ot, majd a kapott szorzatot elosztottuk 4-gyel.) Mivel a 
Ü8 és a 6 a külső tagok, a 4 pedig az ismert belső tag, a szá-
mítás menetét e szavakkal is kifejezhetjük. Ki tudná elmon-
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tlani? (A külső tagokat összeszorozzuk, és a kapott szorzatot 
elosztjuk az ismert belső taggal.) Az ismeretlen belső tagot te-
hát úgy kapjuk meg, hogy a külső tagok szorzatát elosztjuk 
az ismert belső taggal. Mondd el te is a szabályt! . (A számí-
tás menetét le is írjuk.) 

18 : 4 = x : 6 

18.6 

18.6 = 108 

4 
x = 27 

Hogyan szól most már az aránypár? (18 :4 = 27 : 6) 
Vegyünk most egy olyan példát, amelyben az egyik kül-

ső tag ismeretlen! (x : 7 = 6 : 10.) Hogyan lehet most x értékét 
meghatározni? (7.6 = 42, 42:10 = 4-2.) Hogyan kapjuk meg 
az ismeretlen külső tagot? (Az ismeretlen külső tagot úgy kap-
juk meg, hogy a belső tagok sorozatát elosztjuk az ismert kül-
ső taggal.) > 

, x : 7 = 6 : 10 
7 .6 x ¡0 

4-2 

Mondd el mégegyszer a két szabályt! 

111. Gyakorlás. 

Oldjunk meg most még néhány példát! Ügyeljetek na-
gyon a számítás módjára! 

1. 1*5 x = 3*2 : 8 
1 : 5 . S 

x = 5-2 

x = 5-75 

12 : 5-2 = 3-75 
120 e 32-
240 

160 
00 

Hogyan győződhetünk meg a számítás helyességéről? Ho-
gyan szól tehát az aránypár? 

11 : 8* = 3% : jc 
8-25.5-5 

x = • 11 
2-625 

8-25 X 5-5 
2475 
4125 

28-875 :11 = 2-625 
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4 l / 5 X 6 = 2 1 / s X 6 = 126A 
126/5 : 2 / a = i26/5 X V 2 =*" / , « = 37-8 

4. Hogyan határozható meg a legegyszerűbben a követ-
kező aránypárban az ismeretlen tag értéke? 

3-5 : x = 7 :20 4 
x = 10:4 

5. 12 : 4 = x : 52 /3 
x = 17 

IV. összefoglalás. 

Mikor egyenlő értékű két arány? Mit csinálhatunk két 
egyenlő értékű aránnyal? Mi az aránypár? Hány tagja van 
az aránypárnak? Hogyan hívjuk az aránypár tagjait? Milyen 
összefüggés van a külső és a belső tagok között? Hogyan kap-
juk az ismeretlen külső tagot? Hogyan számítjuk ki az isme-
retlen belső tagot? 

V. Házi feladat kijelölése. 
Krix Márton. 

Ásványtan-vegytan. 

Az arany. 
Tanitás a polgári isk. IV. o.-ban. 

Szemléltető eszközök: Aranytárgy, az arany tartalmú kő-
zet, aranyfüst, higany, csipesz, láng, képek, térkép. ' 

7. Előkészítés. 
a) Számonkérés. A közönséges fémekről tanultak rövid 

ái tekintése. 
b) Élménipujújtás-hangulatkeltés. — Felmutatom az 

aranygyűrűmet. Ézt az aranygyűrűt évek óta hordom, ki van 
téve a levegő hatásának és mégsem veszítette el ragyogó fé-
nyét. (Nem oxidálódik = nemes fém. — A szegedi múzeum 
népvándorláskorabeli aranyleletein meg sem látszik az idő 
vasfoga.) 

Földünk legelső ismert féme az arany volt. A Biblia is ta-
núskodik arról, hogy az aranyat már réges-régen ismerték és 
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3. V3 : 41/5 = 6 : x 
_4V2_L6 

V 3 
x = 37-8 


